
Kreis Warendorf 2030 - Zukunftsperspektiven der Kreisentwicklung

 - Insgesamt nahmen 3633 Bürger an der Befragung teil

 - Alle präsentierten Ergebisse sind In Prozentangaben dargestellt

Welche Eigenschaften treffen auf den Kreis Warendorf zu? (Frage 1)

Kategorie
stimmt 
über-
wiegend

stimmt eher stimmt eher 
nicht

stimmt 
nicht

Frauen Männer Unter 18 
Jahre

18 bis 65 
Jahre

Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Kinder- und Jugendlichenfreundlich 7,4 48,8 28,6 6,3 51,1 62,5 55,1 52,3 73,9
Familienfreundlich 11,4 53,8 23,1 2,8 63,0 68,2 70,1 63,0 70,1
Seniorenfreundlich 15,4 44,7 21,9 3,4 59,7 60,9 66,9 60,2 55,3
Sicher 16,3 46,2 24,0 10,0 57,7 67,6 57,0 62,5 69,8
Schöne Landschaft 40,5 34,9 16,0 6,8 70,4 81,6 66,7 74,5 92,3
Eine gesunde Umwelt 16,7 48,0 23,5 6,8 55,2 74,4 53,3 62,1 88,5
Energie- und ressourcenbewusst 6,5 39,2 31,5 6,1 38,2 53,7 37,6 43,6 65,5
Bildungsorientiert 13,0 49,7 23,8 6,7 59,3 66,5 66,2 60,5 69,4
Hohe Lebensqualität 16,2 49,4 22,5 6,2 58,9 72,7 66,3 61,4 82,2
Bietet mir Karrieremöglichkeiten 6,4 23,9 39,0 18,8 28,4 32,2 32,8 32,3 19,8
Ausländische Mitmenschen werden gut 
integriert

8,5 38,7 27,7 11,7 45,9 49,2 51,2 46,1 49,3

Attraktives Wohnumfeld 14,7 49,4 24,5 8,1 58,2 70,6 58,6 62,3 79,4
Gute Einkaufsmöglichkeiten 16,4 34,7 29,5 17,5 44,4 58,4 47,2 49,1 64,7
Gute Angebote an Sport, Kultur und Freizeit 19,5 40,9 27,7 9,0 53,9 67,1 60,5 57,3 73,2
Gute Verkehrsan- und verbindungen 14,0 38,5 27,7 17,4 47,4 57,5 52,2 49,4 63,5
Guter öffentlicher Personennahverkehr - 
ÖPNV (Bus und Bahn)

9,8 30,0 33,5 22,4 38,2 41,4 42,4 39,3 38,2

n=3.494

Welche der Beschreibungen sollten Ihrer Meinung nach im Jahr 2030 auf den Kreis Warendorf passen? (Frage 4)

Der Kreis Warendorf soll…
sehr wichtig wichtig weniger 

wichtig
unwichtig Frauen Männer Unter 18 

Jahre
18 bis 65 

Jahre
Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
... ein Kreis zum Wohnen und Arbeiten sein. 58,0 34,7 4,8 1,2 92,4 93,3 90,5 92,2 97,5

... ein kinder- und familienfreundlicher Kreis 
sein.

60,2 31,3 4,6 1,3 90,8 92,1 92,1 92,5 87,8

... eine erfolgreiche Tourismusregion sein. 13,3 33,3 38,2 13,2 42,5 51,1 29,5 43,1 78,1

... ein Standort mit attraktiven Bildungs- und 
Kulturangeboten sein.

41,1 45,4 9,9 2,5 86,1 87,3 80,8 86,4 94,9

... ein seniorenfreundlicher Kreis sein. 32,3 45,5 15,0 4,1 77,3 78,3 68,6 75,9 95,9

... ein starker Wirtschaftsstandort sein. 40,2 38,1 15,6 3,8 69,6 86,8 61,7 77,3 100,0

... ein klima- und umweltfreundlicher Kreis 
sein.

43,0 41,2 10,7 2,7 84,1 84,5 82,2 82,6 92,4

... eine gute Erreichbarkeit mit dem ÖPNV 
(Bus und Bahn) garantieren.

52,3 38,2 6,2 1,8 91,6 89,9 92,0 89,4 94,8

... mehr Umgehungsstraßen und ein gutes 
Straßennetz haben.

41,6 33,7 17,6 4,6 73,9 77,1 74,9 74,6 81,1

... ein landschaftlich attraktiver Kreis sein. 38,0 40,7 15,7 3,8 78,8 78,6 73,6 77,8 87,6

... gute Erholungsmöglichkeiten bieten. 36,8 43,1 16,3 2,4 80,2 79,9 74,7 80,6 84,7

... die Teilhabe behinderter Menschen 
gewährleisten.

39,6 45,6 8,6 3,2 87,4 83,2 81,2 83,7 94,9

... die Integration der Menschen mit 
Migrationshintergrund erfolgreich umgesetzt 
haben.

32,7 43,1 14,1 6,5 77,6 74,3 74,7 74,5 81,7

n=3.473

Wie wichtig ist Ihnen das Engagement des Kreises Warendorf im Bereich Wirtschaft? (Frage 5)

Kategorie
sehr wichtig wichtig weniger 

wichtig
unwichtig Frauen Männer Unter 18 

Jahre
18 bis 65 

Jahre
Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Engagement im Bereich Wirtschaft 33,6 45,9 12,9 3,3 73,1 85,7 67,6 79,6 93,3

n=3.342

Anhang I - Bürgerbefragung

 - Für die Fragen 1 - 17 sind die nach Wohnort und Alter gewichteten Ergebnisse aller Teilnehmer in der mittleren Spalte 
dargestellt. Dahingegen sind in der rechten Spalte die Zustimmungswerte ("stimmt überwiegend" + "stimmt eher"; "sehr 
wichtig" + "wichtig"; "optimistisch" + "eher optimistisch") zusammengefasst.



Wie hoch schätzen Sie den Handlungsbedarf im Bereich Wirtschaft für einen erfolgreiche Entwicklung des Kreises Warendorf ein? (Frage 6)

Kategorie
sehr wichtig wichtig weniger 

wichtig
unwichtig Frauen Männer Unter 18 

Jahre
18 bis 65 

Jahre
Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Unterstützung bereits ansässiger 
Unternehmen/Firmen

38,3 44,2 9,7 1,5 77,3 87,2 76,7 82,0 89,8

Unterstützung von Existenzgründern 38,0 42,4 11,1 1,9 74,5 86,1 69,9 80,6 91,4
Ausbildungsmöglichkeiten 70,6 22,5 3,8 1,2 92,7 93,7 89,7 92,9 97,5
Angebot an Arbeitsplätzen 66,7 25,3 4,6 1,6 91,5 92,3 89,1 91,8 95,8
Projekte für Arbeitssuchende 36,4 44,1 13,7 2,6 81,1 79,9 76,6 79,5 88,6
Zusammenarbeit von Schulen und 
Wirtschaft

45,9 40,1 8,8 2,5 83,3 88,8 77,9 85,4 97,5

Stärkung des Tourismus als wichtigen 
Wirtschaftsfaktor

14,5 35,0 34,6 12,1 45,8 53,0 30,8 46,3 80,6

Erhöhung der Bekanntheit der Region 24,7 39,1 25,7 6,7 55,8 71,8 51,8 58,2 96,2

n=3.439

Wie wichtig ist Ihnen das Engagement des Kreises Warendorf im Bereich Bildung? (Frage 7)

Kategorie
sehr wichtig wichtig weniger 

wichtig
unwichtig Frauen Männer Unter 18 

Jahre
18 bis 65 

Jahre
Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Engagement im Bereich Bildung 65,1 30,8 2,5 0,5 96,4 96 95,7 95,2 100,0

n=3.347

Wie hoch schätzen Sie den Handlungsbedarf im Bereich Bildung für eine erfolgreiche Entwicklung des Kreises Warendorf ein? (Frage 8)

Kategorie
sehr wichtig wichtig weniger 

wichtig
unwichtig Frauen Männer Unter 18 

Jahre
18 bis 65 

Jahre
Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Angebot an Grundschulen 44,3 39,6 10,6 1,8 82,6 85,0 76,1 84,1 91,5
Angebot an weiterführenden Schulen 56,4 34,0 5,7 1,1 88,7 92,4 89,8 89,9 94,0
Studienangebot/ -möglichkeiten 44,4 32,4 16,2 3,7 78,9 75,1 82,0 76,9 71,1
Erhalt von Bibliotheken, Volkshochschulen, 
etc.

35,7 41,5 17,5 3,3 79,2 75,5 68,7 76,6 89,0

Angebot der Seniorenbildung 17,6 40,7 28,9 7,9 61,1 56,2 48,3 56,9 76,4
Weiterbildungsmöglichkeiten 48,0 39,6 7,4 1,7 87,5 88,1 86,9 88,1 87,6

n=3.457

Wie wichtig ist Ihnen das Engagement des Kreises Warendorf im Bereich Familienfreundlichkeit und Lebensqualität? (Frage 9)

Kategorie
sehr wichtig wichtig weniger 

wichtig
unwichtig Frauen Männer Unter 18 

Jahre
18 bis 65 

Jahre
Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Engagement im Bereich 
Familienfreundlichkeit und Lebensqualität

52,7 39,1 5,5 1,2 92,6 91 87,9 92,1 95,8

n=3.403

Kategorie
sehr wichtig wichtig weniger 

wichtig
unwichtig Frauen Männer Unter 18 

Jahre
18 bis 65 

Jahre
Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Vereinbarkeit von Familie und Beruf 56,3 33,4 5,6 1,2 89,7 89,7 86,1 90,9 89,7
Erhalt und Neubau von Wohnraum 32,4 46,4 16,1 2,2 78,5 79,5 77,6 78,3 84,5
Entwicklung neuer Wohnformen 25,1 40,6 24,6 5,0 63,2 68,4 61,6 66,4 69,5
Ärztliche Versorgung 63,7 28,2 5,0 1,6 92,7 91,2 89,5 91,4 97,4
Erhalt und Ausbau von Kinderbetreuung 44,6 39,4 10,6 1,7 85,5 82,8 82,6 85,5 80,8
Ausbau Freizeit- und Sportangebote für 
Jugendliche

49,8 37,3 8,3 1,7 86,4 88,4 86,5 86,5 90,2

Ausbau der Angebote für Familien 31,8 48,8 14,2 2,5 80,4 81,3 76,6 80,5 87,1
Ausbau von Pflegeangeboten für Senioren 
(Hausdienst, betreutes Wohnen, ambulante 
und stationäre Pflege)

34,2 42,3 16,0 4,0 78,6 74,6 66,2 75,9 90,5

Wohnortnahe Einkaufsmöglichkeiten 49,6 38,0 9,3 1,5 88,4 86,8 86,8 86,5 92,5
Erhalt und Ausbau kulturelle 
Einrichtungen/Veranstaltungen (Theater, 
Kino, Konzerte)

37,8 38,0 19,3 3,0 80,4 71,6 77,3 76,9 70,2

Ehrenamtliches Engagement 27,7 47,0 19,7 2,6 76,0 73,8 68,1 73,3 87,5
Integration von ausländischen Mitmenschen 26,9 44,7 17,5 6,8 73,1 70,4 70,3 70,7 76,0
Geringe Kriminalitätsrate und hohes 
Sicherheitsgefühl

62,2 26,3 6,8 2,5 89,8 87,7 85,0 87,8 95,8

Teilhabe behinderter Menschen am 
gesellschaftlichen Leben

38,1 46,7 9,2 2,9 87,0 83,1 81,7 83,7 93,5

n=3.435

Wie hoch schätzen Sie den Handlungsbedarf im Bereich Familienfreundlichkeit und Lebensqualität für eine erfolgreiche Entwicklung des Kreises 

Warendorf ein? (Frage 10)



Wie wichtig ist Ihnen das Engagement des Kreises im Bereich Infrastruktur? (Frage 11)

Kategorie
sehr wichtig wichtig weniger 

wichtig
unwichtig Frauen Männer Unter 18 

Jahre
18 bis 65 

Jahre
Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Engagement im Bereich Infrastruktur 34,0 47,4 11,4 1,7 76,8 86,4 73,6 81,9 90,0

n=3.344

Wie hoch schätzen Sie den Handlungsbedarf im Bereich Infrastruktur für eine erfolgreiche Entwicklung des Kreises Warendorf ein? (Frage 12)

Kategorie
sehr wichtig wichtig weniger 

wichtig
unwichtig Frauen Männer Unter 18 

Jahre
18 bis 65 

Jahre
Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Erhaltung, Ausbau und Reaktivierung von 
Schienenstrecken

35,0 36,9 20,4 3,5 73,7 70,4 77,5 71,7 67,0

Neubau von Ortsumgehungen und 
Verbesserung des Straßennetzes

39,4 34,5 18,7 4,2 70,6 77,0 68,8 73,0 83,4

Neubau von Radwegen 33,2 40,0 19,3 4,6 70,1 75,9 70,6 71,6 81,6
Neubau von Infrastrukturen der 
Energieversorgung

30,3 43,7 18,0 2,6 68,8 78,7 69,2 71,6 87,4

Internetversorgung (Breitband) 49,7 30,3 13,5 2,9 77,5 82,5 86,1 81,0 70,9
Ausbau touristischer Infrastruktur (Wege, 
Rastplätze, Beschilderungen)

20,5 38,6 28,9 8,0 56,7 61,6 51,7 56,0 79,5

n=3.428

Wie wichtig ist Ihnen das Engagement des Kreises Warendorf im Bereich Klimaschutz und Umwelt? (Frage 13)

Kategorie
sehr wichtig wichtig weniger 

wichtig
unwichtig Frauen Männer Unter 18 

Jahre
18 bis 65 

Jahre
Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Engagement im Bereich Klimaschutz und 
Umwelt

39,8 42,6 13,0 2,3 85,0 80,0 82,7 82,3 82,8

n=3.394

Kategorie
sehr wichtig wichtig weniger 

wichtig
unwichtig Frauen Männer Unter 18 

Jahre
18 bis 65 

Jahre
Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Erhalt und Pflege der Natur und Landschaft 
im Kreis Warendorf

46,7 40,2 9,1 1,8 87,1 86,7 85,3 86,2 92,0

Reduzierung des Flächenverbrauchs 26,4 40,9 23,7 3,4 67,0 67,7 65,3 65,7 74,6
Ausbau erneuerbarer Energien (Windkraft, 
Biogas, Photovoltaik)

35,2 39,1 16,1 6,1 74,3 74,7 77,0 73,7 74,9

Stärkung des Umwelt- und 
Gewässerschutzes

35,1 43,2 15,7 2,9 78,0 78,8 76,8 76,5 86,5

Energieeffizienz in der Wirtschaft steigern 35,7 42,0 14,3 2,9 72,7 82,7 70,0 76,1 92,4

Energieeffizienz im Gebäudebestand 
steigern

31,6 43,6 15,4 4,0 69,6 80,6 68,8 73,2 89,5

Maßnahmen und Beratungen zur 
Energieeinsparung

29,6 43,8 18,8 3,9 73,2 73,7 70,5 71,9 82,1

Ausbau der Elektromobilität 22,8 36,8 27,7 6,6 61,2 58,1 63,4 59,2 57,6
Ausbau des Angebotes des ÖPNV (Bus und 
Bahn) und Vernetzung von 
Mobilitätsangeboten

44,7 30,9 16,4 3,3 79,5 72,0 79,6 76,7 67,9

n=3.411

Wie schätzen Sie allgemein die Entwicklungsperspektiven bis zum Jahr 2030 im Kreis Warendorf ein? (Frage 15)

opti-
mistisch

eher opti-
mistisch

neutral eher pessi-
mistisch

pessi-
mistisch

Frauen Männer Unter 18 
Jahre

18 bis 65 
Jahre

Über 65 
Jahre

Antworten aller Befragten in % Zustimmung durch in %
Einschätzung Entwicklungsperspektiven 8,4 40,7 35,9 10,2 4,8 43,0 55,8 41,7 46,4 67,1

n=3.364

Wenn Sie ein Gesamtfazit ziehen, leben Sie gern im Kreis Warendorf? (Frage 17)

Gesamt Frauen Männer Unter 18 
Jahre

18 bis 65 
Jahre

Über 65 
Jahre

Ja Antworten in %
Wenn Sie ein Gesamtfazit ziehen, leben Sie 
gern im Kreis Warendorf?

84,4 80,7 88,2 79,4 83,3 93,9

n=3.267

Wie hoch schätzen Sie den Handlungsbedarf im Bereich Klimaschutz und Umwelt für eine erfolgreiche Entwicklung des Kreises Warendorf ein? 

(Frage 14)



Angaben zur Person (Fragen 18-23):

Geschlecht:
Anzahl % Anzahl %
1.974 57,7 1.448 42,3

n=3.422

Alter:
Anzahl % Anzahl % Anzahl %
935 25,8 2.391 66,0 41 1,1

n=3.367

Wohnort: Wohnort Anzahl %
Ahlen 744 22,5
Beckum 516 15,6
Beelen 55 1,7
Drensteinfurt 94 2,8
Ennigerloh 247 7,5
Everswinkel 122 3,7
Oelde 279 8,4
Ostbevern 113 3,4
Sassenberg 136 4,1
Sendenhorst 149 4,5
Telgte 244 7,4
Wadersloh 82 2,5
Warendorf 525 15,9

n=3.306

Wohndauer:
Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %
33 1,0 64 1,9 232 6,4 721 21,2 2.280 67,0

n=3.330

Haushaltsgröße:
Personen Anzahl % Personen Anzahl %
1 136 4,1 0 571 22,6
2 571 17,3 1 971 38,5
3 660 20,0 2 668 26,5
4 1.071 32,5 3 242 9,6
5 569 17,3 4 55 2,2
6 192 5,8 5 9 0,4
7 60 1,8 6 2 0,1
8 13 0,4 7 2 0,1
9 8 0,2 9 1 0,0
10 3 0,1 17 1 0,0
11 2 0,1
12 1 0,0
13 1 0,0
14 1 0,0
15 2 0,1
16 1 0,0
18 1 0,0
24 1 0,0
53 1 0,0

Höchster Abschluss: Art des Abschlusses Anzahl %
Kein Abschluss 71 2,1
Hauptschulabschluss 356 10,5
Real-/Mittelschulabschluss 1.163 34,3
Allgemeine Hochschulreife, Fachabitur 1.001 29,5
Fachhochschulabschluss 382 11,3
Hochschulabschluss 412 12,2

n=3.385

Derzeitige Tätigleit: Tätigkeit Anzahl %
Schüler/in 1.117 32,2
In Ausbildung 723 20,8
Student/in 57 1,7
Arbeiter/in 48 1,4
Angestellte/r 533 15,4
Beamte/r 134 3,9
Selbständige/r 182 5,3
In Umschulung 10 0,3
Hausfrau/-mann 72 2,1
Arbeitssuchend 32 0,9
Ohne Arbeit 8 0,2
Rentner/in 554 16,0

n=3.470

Anzahl der Personen im Haushalt 
insgesamt

Anzahl Personen im Haushalt davon 
Personen unter 18 Jahren

4-10 Jahre

weiblich männlich

länger als 10 Jahre seit Geburt

Unter 18 Jahre 18 bis 65 Jahre Über 65 Jahre

weniger als 1 Jahr 1-3 Jahre


